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Lejárt rendszer.
Több mint egy évtizede immár, hogy 

a liberalizmus a művelt nyugaton lejárta 
magát, csődbe került.

Azokban az államokban fordultak el 
tőle legelőbb a népek, ahol azelőtt leg­
nagyobb diadalait aratta, vagy helyeseb­
ben szólva orgiáit ülte. A sokáig szabad­
kőműves uralam alatt álló Belgium, a 
kulturharczos Németország s a jozefinista 
Ausztria voltak az elsők, melyek öntu­
datra ébredve, felszabadultak a lidércz- 
nyomás alól s lerázták magukról a libe­
ralizmus rablánczát.

Belgiumban képtelennek bizonyult a 
liberálizmus az általa felidézett társa­
dalmi és közgazdasági válság megoldá­
sára; Németországban a katholikusok 
üldözése nyitotta fel Windhorst szemét s 
Nobiling merénylete a Bismarckét; — 
Ausztriában az önző merkantilizmusnak 
határtalan túlkapásai ásták meg a libera­
lizmus sirját.

Angliában a most véget ért válasz­
tásokon óriási erőfeszítést fejtett ki a 
liberálizmus, hogy újra uralomra kerüljön, 
de daczára annak, hogy a roppant áldo­
zatba került délafrikai háborút is ugyan­
csak felhasználták jelöltjeik az agitácziók- 
nál, a mandátumok negyedrészét sem 
tudták megkapni.

Még Francziaországban is, a hol azt 
gondolták végnélküli lesz a liberálizmus
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Bogdán Géza otthon volt. Nem volt egye­
dül, mert egy ifjú szép nő volt vele, kivel 
bizalmasan beszélgetett. Az idő már estére járt, 
kellemes félhomály uralkodott a barátságos 
legényszobában. Bogdán rakosgatott egyet-mást, 
mikor egyszerre megnyílt az ajtó s Jolán 
lepett be. Bogdán felugrott.

— Jolán, kegyed itt!?
A leány arcza piros volt az izgatottság­

tól. Hangja remegett az izgatottságtól, mikor 
beszélt.

— Igen, itt vagyok. Beszélnem kell önnel, de 
kérem, hogy addig azt a nőt távolítsa el. Négy­
szemközt kell beszélnünk.

Bogdán odalépett az ifjú hölgyhöz, vala­
mit súgott neki, mire az távozott.

Most beszélhet már Jolán !
Nem úgy uram 1 Ne azon az édes, 

mzalmas hangon. Nem a régi, szerető Jolán áll 
itt, hanem a megsértett, megcsalt jegyes, 

i számonkérni jött az urnák hitványságát 1
Bogdán rögtön átértette a helyzetet. Tudta, 
nji hozta ide a leányt s érezte, hogy éle­

tnek tán legkínosabb órája előtt áll. De 
sz,aba szerepével. Hidegen,szinte gúnyosan 

87,011 a leányhoz.

uralma, olt is megvan az már törve, le­
járta azt teljesen a Dreyfuss-affaire, a 
melynek mámora eltűnvén, most már 
Vévé is bevallja a P. H.-ban, hogy »ne­
vetségesek voltunk.«

Magyarországon is eltűnt immár a 
liberálizmus mámora. Évekkel ezelőtt, 
különösen a nagy mámor, az egyház­
politika idején, alig merte valaki beval­
lani, hogy nem liberális. Jaj volt néki, 
ha ezt megtudták róla. Menten elnevezték 
sötét reakczionáriusnak, antiszemitának, 
ultramontánnak, klerikálisnak.

Ma már nem ijednek meg az emberek 
az ilyen üres czimektől. Az egyházpolitika 
következményei, a minden téren észlel­
hető gazdasági romlás, a radikálisoknak 
minősíthetetlen fellépése, kik nem átal­
lották inzultálni az ország egy főpapját 
8 megtámadtak és lehurrogtak mindent, 
a mi keresztény, — továbbá a merkan­
tilizmusnak hallatlan visszaélései, a Bánffy- 
féle liberálizmusnak merénylete a magyar 
alkotmány ellen (Tisza-lex) és a közsza­
badság hallatlan elnyomása s végre a 
kazár-szellemnek feltűnő előnyomulása, 
Egan-ügy — — — stb. nálunk is fel­
nyitották az emberek szemeit s ma már 
más szellem kezd uralkodni s mind job­
ban elfordulnak a liberalizmustól s elég 
bátrak ennek nyílt kifejezést is adni.

A nem rég tartott kassai agrár-kon­
gresszuson például az egyik szónok imigy 
zengette a liberálizmus dicsőségét:

Förster Aurél felhozta, hogy a gazda­
ság minden ágába belenyúlt a merkan­
tiles kéz és a liberálizmus. Szerinte ez

— Kisasszony, nem értem e hangot ? Tessék 
nyíltan szólni s én felelni fogok.

— Jó, nyílt leszek, — szólt a leány izga­
tottan. Ön nekem szerelmet hazudott, jegyesévé 
tett s elég hitvány volt arra, hogy visszaélve 
bizalmammal, szerelmemmel, — a hátam mögött 
szeretőket tart, dorbézol s engem nevetség, 
gúny tárgyává tesz. Igaz ez, szóljon uram, 
mondja, hogy nem igaz, mondja, hogy gyaláza­
tos rágalom, ráfogás az egész. Vagy mondja 
szemembe, hogy igaz, hogy ön egy hitvány, 
nyomorult ember! . . . Csak ne hagyjon ebben 
a kínos bizonytalanságban.

— Kisasszony, — szólt tompa hangon 
Bogdán, — ki mondta önnek mindezt?

— Anyám maga, — szólt szakgatottan a 
leány.

— Anyja nem hazudik, — szólt reszkető 
hangon Bogdán.

— Tehát igaz ! — kiáltott föl Jolán.
— Legyünk őszinték, — szólt Bogdán. Én 

kegyedet nem szerettem soha. Pénzére lett 
volna szükségem, mert adóságom megszámlál­
hatatlan.

A leány ezt már nem tudta elviselni, oda- 
roskadt a pamlagra s úgy zokogott hangos el- 
elcsukló zokogással.

Bogdán úgy szeretett volna odarohanni 
hozzá és úgy beszélni hozzá szerető; beczéz- 
gető hangon. De nem volt szabad. Neki most 
már végig kellett játszania a gyötrelmes 
komédiát.

utóbbit kevesen értik, hogy micsoda. Szóló 
falura utazva, talált egy kastélyt az utón, 
kérdi a kocsist, kié a ház. A kocsis azt 
mondta: sem nem zsidóé, se nem keresz­
tény a gazda.

— Hát milyen mégis?
— Afféle liberális — volt a lakonikus 

válasz.
A változott helyzetet illusztrálja azzal, 

hogy mig a 60-as években fokost visel­
tünk, melyre rá volt vésve: »ne bántsd 
a magyart,« most Goldstein Számit adják 
és azt mondják: »Ne hagyd magad 
Schlesinger.« A liberálizmus nálunk olyan, 
mint a generál-szósz, mindenre jó. Eszébe 
jut, hogy gyermekkorába a falujában olasz 
árulta a fagylaltot. Két krajczárért adott 
a gyerekeknek egy kanállal, mikor a szá­
jukba tette, nyomban a fülükbe kürtőit, 
hogy megijedjenek s ne érezzék, hogy a 
fagylalt rossz. Ilyen a liberálizmus is. 
Tizennyolcz liberális újság fújja a kürtöt, 
hogy a közönség megijedjen és ne vegye 
észre, hogy rossz falattal táplálnak.

Uramfia! Micsoda támadás keletkezett 
volna e beszéd ellen ott a banketten is, 
meg a fővárosi sajtóban is, ha egy-két 
évvel előbb mondotta volna el Förster 
Aurél?! Ma pedig egyszerűen regisztrálják 
a dolgot s meg sem ütköznek rajta.

Ámde a közszellem változását érzi a 
liberálizmus is. Nap mint nap van alkal­
munk olvasni a liberális sajtó jeremiád- 
jait és kirohanásait. Sőt olvashatjuk 
azokban az újabb radikális terveket is.

A hatalom még jórészt a kezükben 
van, sokat tehetnek, — de az uj köz-

Egy ideig némán szemlélte a zokogó leányt, 
aztán lopva egy könnyet törült ki szeméből. 
Aztán újra erős lett s most erőltetett cziniz- 
mussal beszélt a leányhoz.

— Kisasszony, ha azért jött, hogy itt 
jeleneteket rögtönözzön, akkor felesleges a fára­
dozás. Nekem nincs időm itt ilyen unalmas 
dolgokat tárgyalni. Látta ama hölgyet, ki itt 
volt; ő vár reám s nekem mennem kell.

— Ki az a hölgy, — kérdezte tágranyilt 
szemekkel, reszkető ajakkal a leány.

— Nem kellene megmondanom, — szólt 
mosolyogva a férfi, — de ha tudni kívánja, 
megmondhatom. Az a nő nekem szeretőm !

Most már felugrott a leány I Tekintete 
villámokat szórt az előtte álló férfira s úgy 
beszélt hozzá most már erős, határozott hangon.

— Nyomorult! hát ennyire hitvány, hogy 
még csak nem is titkolja előttem hitványságát! 
De jobb ez igy. Hálát adok Istenemnek, hogy 
még idejekorán megismertem. Tudja meg hát, 
bogy gyűlölöm, megvetem s nem maradt más 
hátra lelkemben, mint végtelen utálat, megvetés.

Ezzel lehúzta ujjáról a jegygyűrűt, oda­
vágta a férfi arczába s büszkén, határozott 
lépésekkel távozott.

Bogdán meg csak állt ott sokáig, mozdulat­
lanul. Csak akkor tért magához, mikor egy 
gyöngéd kéz megérintette.

— Géza !
Bogdán felpillantott. Az előbbi ifjú nő állt 

mellette.
— Mi bajod Géza, mi történt itt?
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szellemet nem képesek többé megváltoz­
tatni. ,

Az emberiség csak előre halad, hátra
soha.

A főrendiház elnöksége.
A király tudvalevőleg báró Kemény Kál­

mánt nevezte ki a főrendiház másod alelnökévó. 
Ez a kinevezés, mint értesülünk, Gsáky és 
Ernuszt kinevezésével együtt a hivatalos lap e 
hó 14-iki számában fog megjelenni. Báró Ke­
mény Kálmán tegnap érkezett Budapestre.

Egyházpolitika számokban.
Az 1897. XXX. t.-czikk értelmében az idén 

is kiadta a kormány a nagy jelentést az ország 
1899-iki közállapotairól. A sok szám érdekes 
képét adja az országnak, legjellemzőbbek azonban 
az egyházpolitikai törvények hatását mutató 
adatok.

Általános benyomás az, hogy a törvények 
káros hatása mindenütt jelentkezik; legtöbbet 
veszítenek mindenütt a protestánsok és a 
zsidók, de ez nem vigasztalás. Igaz, hogy ahol 
a katholiczizmusnak csak egy kis rés nyílik az 
előnyomulásra, ott mindenütt győzelmesen halad 
előre; de ennek a számbeli gyarapodásnak a 
magyarázata a belső erő. A számok között azt 
találjuk, hogy tavaly megint 1361 egyén lelt 
felekezetlenné, ezek közül 452 református volt 
előbb, 446 görög keleti, 214 katholikus, 202 
lutheránus, 29 görög katholikus, 16 zsidó, 2 
unitárius.

Ami a kereszteléseket illeti, 1899-ben az 
újszülötteknek a római katholikosoknál 97 7, a 
a görög keletieknél 97’4, a lutheránusoknál 
unitáriusoknál 88'3%-ra rúgott a keresztelések 
száma. Az effektiv számokat nem nevezi meg 
az évkönyv.

A tisztán egy felekezetüeknek egymással 
kötött házasságainál az unitáriusok és zsidók ki-

Bogdán odavonta magához az ifjú nőt s úgy 
susogott hozzá fáradt, tompa hangon.

— Édes húgom, feledd el, a mi itt tör­
tént. Erről nem szabad tudni soha senkinek. 
Maradjon ez titok örökre . . .

Még akart valamit mondani, de fuldokló 
köhögés vett erőt rajta. S a férfi szomorú 
mosolylyal törölte le ajkáról az előszivárgó 
vércseppeket . . .

III.
Kendy Jolán lakodalmát tartják Jolán újra 

a régi, szép leány. Elfeledte a múltat, mert 
megtalálta azt, kit újra tud szeretni lelkének 
odaadó, igaz szerelmével. A mennyasszonyi 
boldogság pírja ragyog az arczán, mikor férje 
oldalán végig robog az utczán. Az esküvőről 
jönnek. Sokan bámulják a fényes nászmenetel, 
különösen a szép mennyasszonyt. Az meg bol­
dogan suttog férjével.

Azt sem veszi észre, hogy egyik ablakból 
egy sáppadt férfi néz le rája. Pedig az úgy 
lesi egy pillantását. De hiába. A kocsi elrobog, 
— a bámuló nép eloszlik s újra csendes lesz 
minden.

Csak ott, egy barátságos legény szobában 
hallatszik valami fuldokló, nehéz köhögés; meg 
az ulcza másik végéről hajt ide a szellő valami 
vidám muzsikaszót. A Kendy Jolán lakodal­
máról jön e hang. A beteg is meghallja e han­
got. Szomorú mosoly fut végig a sáppadt 
arczon. Ki tudja mi csalta o fakó arczra a 
mosolyt ?

Talán az a gondolat, hogy milyen boldog 
is lehet az a szép mennyasszony ? . . .

Az a szép mennyasszony pedig nem tudta 
meg soha, hogy milyen nagyon »nyomorult* 
ember is volt az első ő szerelme . .

(Vége.) 

vételével a polgári házasságoknak 93'3—-951%-a 
részesült egyházi áldásban is. (Az 1898-ról , 
szóló évkönyv a 291. oldalon részletezi szám- ; 
adatokkal együtt ezt a dolgot, a jelen évkönyv 
ettől a részletezéstől eltekint, különösen nem 
mondja meg, hány vegyes pár kerülte a tem­
plomot.) A zsidó házasságoknak csak 64% 
(1898-ban 67%) köttetett meg a rabbi előtt is.

Áttérés 5802 történt tavaly, majdnem ‘ 
100-zal több mint 1898-ban. A katholikus egy- 
ház nyeresége itt 1701, jóval több, mint bár­
melyik megelőző évben, a reformátusok vesz­
tesége 814, lutheránusoké 313. a zsidóké 308.

Házassági per 3040 térj eszttetett be tavaly, ■ 
az év végén tárgyalás alatt maradt 8005. 
Házasság 1888 bontatott fel, 1898-ban 1343 1 t

Ez az egészben a legszomorubb s a jövőre ' 
nézve a legtöbb veszélylyel fenyegető adat.

=
A választások és a költségvetés.

A most beterjesztett költségvetésben a j 
belügyminisztérium előirányzatában a követ­
kező tétel foglaltatik: ’

Országgyűlési képviselők választása és a i 
választók névjegyzékének kiigazítása alkalmával i 
fölmerülő költségek. 1901. évre előirányoztálik | 
60.000 korona, 1900. évre megszavazott hitel ’ 
40.000 korona, mutatkozik több szükséglet ! 
20.000 korona. j

A jövő évben megejtendő általános válasz- J 
tások alkalmával többrendbeli dologi kiadások ■, 
fognak felmerülni, (választási bódék, nyomtat- | 
ványok, stb.) ennélfogva ezen nagyobbmérvü ü 
költségek fedezésére 20.000 koronával több • 
irányoztatok elő. i

Beszámoló
Hieronymi Károly, Arad városának orsz. 

képviselője november első felében tartja beszá­
molóját.

250 kérvény.
Molnár Béla orsz. képviselő 2 napon át 

elkészült a szünidő alatt beérkezett 250 kér­
vény elintézésével. A kérvények közt van Tóth 
János hajdu-szoboszlói polgáré is, a ki arr<t kéri 
a házat, hogy 500 frt évi nyugdijat szavazzon 
meg neki. A kérvény beadójaként Tóth János 
van megjegyezve, tehát a házszabályoknak meg- 
felelőleg egy képviselő neve. Mivel azonban utó­
lag kiderült, hogy Tóth János nem Tóth János 
képviselő, a kérvény tárgytalanná vált.

A szarvasi választás.
A szarvasi szabadelvű párt a Csáky Albin 

gróf lemondása következtében szükségessé váló 
uj képviselőválasztásra jelöltet keres.

Bolza Géza gróf, a kit első sorban szó­
lítottak fel, nem volt hajlandó a jelöltséget el­
fogadni.

A függetlenségi pártnak jelöltje Haviár 
Dani, a ki már képviselte a kerületet.

Rehabilitált szerbek.
Mint ismeretes, Sándor király Dragina 

királyné születésnapja alkalmával megkegyel­
mezett Zsivkovics Luba, Pancsevics Iván ügy­
védek, Gyurics Milán pap és Nikolics Vlajko 
őrnagynak és mint a szerb hivatalos lap irja, 
az elítélteknek megigérletett, hogy a régi hiva­
talaikat elfoglalhatják.

Osztrák hang a magyar költség­
vetésről.

A Reichswehr vezérczikkben foglalkozik 
Lukács László expozéjával s olyan bánatos 
hangon ir azzal szemben az osztrák viszonyok­
ról, hogy az embernek a szive megesik rajta. 
Az osztrák viszonyok ziláltságával szembeál­
lítja a magyar állapotok szilárdságát s hang­
súlyozza, hogy a 35.000 korona fölösleg tényleg 
majd milliókra fog szaporodni. Meséli, hogy a 
kiegyezésben Magyarország az átutalási eljárás 
folytán csak nyert, szépen lefesti Magyarország 
adózó képességét s a magyar közéletnek ezt 
az állapotát egy utolsó sóhajjal veszélyesnek 
jelenti ki Ausztriára nézve.

Melyek után mi is felsóhajthatunk: Bár 
úgy volna.

Az inkompatibilitások.
A képviselőház összeférhetetlenségi bizott­

sága ma délután, mindjárt a ház tanácskozá­
sának befejezte után, ülést tart Apáthy Péter 
elnöklése alatt és tárgyalás alá veszi az in­
kompatibilitási bejelentéseknek azt a nagy tö­
megét, mely az utóbbi hónapokban érkezett a 
képviselőház elnökéhez.

Az állami számvevőszék jelentése.
Az állami számvevőszék jelentését az or­

szággyűléshez az 1899-ik évi államháztartásról 
Rakovszky István, az állami számvevőszék el­
nöke bevezető jelentéssel nyújt be, a mely­
ben a kezelés főbb eredményeit a következők­
ben ismerteti:

Összegezve a költségvetési törvény és kü­
lön törvényes felhatalmazás (pót- és rendkívüli 
hitelek) alapján foganatosított kezelést, a követ­
kező eredmény mutatkozik: 
Az előirányzott összes be­

vétel 506'912 millió frt.
a zárszámadásig előirt ösz-

szes bevétel 632 894 millió frt.
a nagyobb bevétel tehát 25'982 millió frt. 
az előirányzott összes ki­

adás 520'754 millió frt.
még az utalványozott ösz-

szes kiadás 510'932 millió frt.
vagyis a megtakarítás 3 223 millió frt.

Egybevetve a fentebbi adatokat, a költség­
vetési törvény és külön törvényes felhatalma­
zás (pót- és rendkívüli hitelek) alapján: 
előirányozva volt 13'242 m. frt. hiány, 
a zárszámadás eredmé­

nye szerint mutatkozik 15'961 m. frt. fölösleg 
és igy a kezelés az elő­

irányzathoz képest 29'204 m. frttal kedve­
zőbben alakult.

Az állam vagyona az 1899. évben egész­
ben véve tisztán 61'315 millió írttal gyarapo­
dott s érteke az 1899. év végével netto összeg­
ben 668'904 millió frt. volt.

Állami adósságaink álladéka az 1899. év­
ben tisztán 1010 millió frttal növekedett, mely 
tiszta gyarapodás a 8025 millió frt. bruttó­
gyarapodás és 7'025 millió frt. bruttó-apadás 
egybevetéséből áll elő.

A bruttó-gyarapodás az egyes tárczák kö­
rében tulnyomólag beruházási czélokra felvett 
adósságok szaporulatát képezi.

Összes állami adósságaink álladéka az 1899. 
év végével 2,214'703 millió forint.

Ein Greisler.
Üdvözöljük a »Neues Budapester Abend­

blatt« czimü BánlTysta krajezáros német ponyva­
lap legújabb vezérczikk íróját, kinek aláírása 
szerényen, de sokat mondóan a czimben 
díszeleg.

»Ein Greisler« ur ir Alsó-Kubinból az uj 
főispánról, Gsillaghy-ról. Greisler-nyelven, tié-
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kellő ön-metül mondja el a maga nézetét s 
érzettel kiadja azt, a vidék nézetének.

»Was die Provinz sagt.«
A grájzler ur vidéke azt mondja 

de nem sok velővel, hogy »Csillaghy 
sem volt igazi férfi.«

És miért?
Mert véletlenül barátai közt papok is 

vannak, mert véletlenül felsőmagyarországi 
lakos és meri Felsőmagyarországon véletlenül 
pánszlávok is vannak. Ebből igazi Bánffy — Ma­
gyar Szó — logikával az sül ki, hogy Csillaghy 
főispán hazaáruló pánszlávokkal, sötét néppárti 
elemekkel czimborál.

Rettenetes vád ez. Csakhogy ki és hogyan 
hangoztatja?

Ein Greisler, von unsere Leut!
A Neues Budapester Abendblatt legújabb 

vezérczikkirója.
Nü? Khell ehhez tovább még valamit 

hozzátenni ?
Hacsak azt nem, hogy ki fogja ezt elolvasni 

és elhinni?
A grázlerok.

röviden, 
ur soha

Rohonczy interpellácziója.
Rohonczy Gida orsz. képviselő a nyár fo­

lyamán sürgős interpellácziót intézett a kor­
mányhoz a gyümölcsszállitás késedelmei ügyé­
ben. Mint most értesülünk, Rohonczy adatok 
alapján meggyőző ölt, hogy a magyar vasút­
vonalakat nem terheli mulasztás és a kése- 
delmezést csakis az osztrák vasutak okozzák 
és pedig szándékosan s Rohonczy ezt egy uj 
interpelláczióban ki is fogja fejteni.

A kereskedelmi miniszter ennek folytán 
nem válaszol az interpelláczióra, hanem be fogja 
várni Rohonczy újabb interpelláczióját, mert 
a gyümölcsszállitási mizériákon az idő előre­
haladottsága miatt ez évben amúgy sem lehet 
intézkedni.

ORSZÁGGYŰLÉS,

A képviselőház ülése.
Budapest, okt. 11.

Tallián Béla az ülést 10 órakor meg­
nyitja.

Rövid eb öki előterjesztések után rátértek 

a gazdatiszti javaslatra.
Rátkay László néhány bevezető szó után 

igen meleg elismeréssel szólt Darányi minisz­
terről, aki a kis gazdák érdekében mindig kész 
cselekedni. — E javaslatnál fölmerül a kérdés, 
hogy annak, aki a hazában földet bir, nem köte­
lessége, hogy előbb magvarrá legyen. De ha 
ezt nem is visszük keresztül, legalább a tisz­
tektől megkövetelhetjük, hogy magyarul tudja­
nak. Példát hoz fel. Egy újdonsült szerb föld­
birtokos behitta a gazdatisztjeit, megkérdezte, 
tudnak-e szerbül, akkor megmaradhatnak. Köny- 
nyezve feleltek, hogy nem tudnak máskép, mint 
magyarul.

~ ppdig a«atni nem tudok! felelte a 
loldbirtokos. (Mozgás a szélsőbalon. Gyalá­
zatos!) J

Rátkay. Egy német földbirtokos legelső 
üolga volt, hogy a könyvelés, az igazgatás, ál­
tette ° 3 hlVatal°9 8azdasági nyelvet németté

A miniszternek meg kell védenie a ma­
gyar nyelv önérzetét s ennek első kelléke, hogy 

>'iden gazdatisztnek magyar honosnak kell 
ennie. Kossuth javaslatát pártolja. (Élénk he­

lyeslés a szélsőbalon.) 
íhoir^0^”^ Lnacz töldmivelési miniszter 
ntá Éerenczczel polemizál. Az-

n kijelenti, hogy a magyar birtokosok egy

része a gazdatisztekkel humánusan bánik E 
javaslat czélja mindkét fél érdekeit megvédeni. 
Szól ezután mezőgazdasági viszonyainkról s a 
sikoltásról 8 ’íisérleti állomásokról. A szak- 
tanF^8 Végett binácskozmányt is fog tar-

L-nH a|lt4ritelt íavaslatokra. Nem szo­
kott elzárkózni előlük.

Csak olyanokat nem akczeptál, melyek a 
humanussag rovására esnek; Kossuth javasla­
tnak egyik része megoldat ik a javaslat 24-ik 
§-aban mely kimondja: okleveles gazdatisztnek 
tekintetik az a magyar állampolgár-------

Rigó Ferencz: Olvassa tovább1
Darányi (mosolyogva): Akár az egészet. 

(Olvassa.) 6
Rigó: Élőbbről kezdje! (Nagy derültség)
Daranyr. Világos tehát, hogy meg van 

mondva, hogy csak magyar állampolgár lehet 
gazdatiszt. — A javaslat második részét nem 
akczeptálja, de kész reá, hogy maga bead egy 
módosítást úgy, hogy az absentálókra a 25-ik 
§. szankciója is kiterjesztessék. Kéri a javaslat 
elfogadását. (Helyeslés jobbról.)

Rigó Ferencz: A miniszter ur azt mondja, 
hogy én nem értettem meg a javaslatot, Talán 
megfordítva van? (Polónyi halkan közbeszól) 
Ne tessék közbebeszélni, én se beszélek bele a 
Polónyi ur előterjesztésébe. (Derültség.)

Polónyi: Nem neked szóltam.
Rigó: lessék a kormánypártot zavarni, ne 

engem. (Zajos derültség.) A miniszter magyará­
zatával nincs megelégedve.

A Ház általánosságban egyhangúlag elfo­
gadta a javaslatot.

A részleteknél Makfalvay Géza, lisza 
Istvan gróf, Rossival István, Festetich Artur 
br. adtak be módosításokat, melyeket elfogadlak.

Abban az esetben, ha a birtokos azonnal 
elküldi a gazdatisztét, ki kell fizetnie a fel­
mondási időre járó minden illetményét, a lak­
bérét is ki kell fizetnie.

Kossuth Ferencz azt a szakaszt módosítja 
mely szerint ha 30 napon túl le van tartóz­
tatva a gazdatiszt, elbocsátható rögtön. Itt ki­
mondandó, hogy csak diffamáló bűneseteknél 
álljon ez.

Darányi miniszter azt feleli, hogy itt nem 
annyira a vétkesség minősítése, mint a fizikai 
idő volt irányadó. Ha aratás idején 30 napig 
nem dolgozik egy gazdatiszt, azt úgyszólván 
egész évben hiába fizették.

A többség az eredeti szöveget fogadta el.
A 25-ik §-nál Darányi miniszter beadja 

módosítását, mely szerint az absentáló, 30Ó0 
korona adót fizető birtokosok és bérlőik, 5 év 
múlva szintén csak okleveles gazdatisztet fo­
gadhassanak.

Rigó Ferencz elfogadja a módosítást, de 
beleszuratni kívánja, hogy »magyar állam­
polgár.«

Rosenberg Gyula szerint a mai szövegezés 
mellett csak »ugyanazon* kötött birtokos mel­
lett kötelező az oklevél Ha tehát a birtokos 
változik, kijátszható a törvény. Birtokos helyett 
tehát »birtok«-ot kell tenni.

Polónyi Rigó javaslatát pártolja.
Darányi miniszter hozzájárul Rigó módo­

sításához. (Általános helyeslés, éljenzés a szélső­
balon.)

A javaslat többi részét változatlanul elfo­
gadták.

Öt perez szünet.
Szünet után következett:

monda Rohonczy — a mennyiben csatlakozom 
Zselénszky Róbert indítványához. Hangsúlyozom, 
hogy erre csakis a legvégső esetben vagyok 
hajlandó, mert kereskedelmi érdekeket hát­
ráltató rendszabályokat nem szívesen pártolok. 
A tisztességes tőzsde mindenkor a kereskede­
lem érdekeit támogatja.

íizették.

a tőzsde részletek.
A megrendelések gyűjtésére vonatkozó 

javaslat.
Rohonczy Gida junius folyamán felhívta a 

kormány figyelmét azon üzelmekre, a melyeket 
a budapesti tőzsdén egyes nagykereskedők a 
malmokkal vállvetve a magyar búza ellen foly­
tatnak, a mennyiben a felmondásnál szerepel­
tetik. Ez évben statisztikailag be van bizonyítva, 
hogy az országban termett búza nem elegendő 
az osztrák-magyar piacz kielégítésére és hogy 
az árak mégis hanyatlóban vannak ami a tőzs­
dén uralkodó beteges állapotot fényesen doku­
mentálja. Ha o kormány rendszabályai nem 
lennének kielégítők e visszás állapot szanálá­
sára, úgy végső esetben magam is sürgetni fo­
gom a tőzsde játék teljes megszüntetését —

Id. Pálffy János gróf.
Ritka nemes tettről hozunk hirt. Akkora 

alapítványról, melynek évi kamata legkevesebb 
60,000 torint s a kamatok mind a közép 
osztály gyermekei javára lesznek felosztva.

Idősbb Pálffy János gróf Széli Kálmán 
miniszterelnökhöz beadványt intézett, amely­
ben tudatja, hogy két millió hétszáznegyven- 
háromezerhatszáz korona értékű pozsonymegyei 
birtokait az államnak adományozza abból a 
czélból, hogy a birtok jövedelméből ösztöndíjak 
adassanak középosztálya magyar érzelmű csalá­
dok fiúgyermek inek, valláskülönbség nélkül.

A beadvány értelmében a nemes gróf 
Pezsonymegyében levő alsódiósi, ottóvölgyi, 
cseszteri, továbbá Pilla és Dobova községek 
határában levő birtokai, amelyek 5854 hold 
erdőből, 734 hold szántóból és egy várból 
állanak, már most átmennek az állam tulajdo­
nába. Életfogytiglani haszonélvezetét magának 
biztosítja az adományozó, erdőüzemét azon­
ban már mostantól kezdve a földmivelési 
miniszter rendelkezésére bízza.

Az ösztöndíjak czélja az, hogy a magyar 
középosztály gyermekeinek megfelelő magasabb 
szakképzettség elnyerésére legyen módjuk s 
erre a birtok jövedelméből hétszáz és ezer ko­
ronás ösztöndijak adassanak, — mint fennebb 
említettük, a polgári osztály magyar érzelmű 
családjának könnyítésére, nyilvános pályázat 
utján és kihirdetés eszközlésével. Vörösvár nevű

’ várának a nemes grófot megillető három- 
í nyolezad részét fölajánlja nyári üdülőhelyéül 

beteges középiskolai növendékek számára.
Csak négyszázaléknyi kamatozást is szá­

mítva a 2.743,000 koronányi forgalmi értékű 
alapítványból minden évben száztíz 1000 koro­
nás, vagy százötvenhét 700 kornnás ösztöndíj 
kerül ki, vagyis ennyi tanuló kaphat segítséget 
tanulmányai folytatására.

A párját ritkító adomány hallatára kétség­
telenül első sorban az alapitó felé fordul az 
egész magyar közvélemény érdeklődése. Mert 
bár mágnásember s a közélet terén régóta 
tevékeny, mégis kevesen ösmerik a 71 éves 
öreg főurat, aki csöndes, visszavonult agglegény­
életet élt mindenkor s csak titokban gyakorolt 
jótékonyságának, meg művészeti kedvteléseinek 
élt. Most is, hogy óriási alapítványával meg­
lepte a világot, alig lehet róla megtudni vala­
mit. Rendszerető, majdnem a ridegségig pon­
tos és azigoru öreg urnák ismerik, aki hol 
Budapesten a Szép-utcza és Kossuth Lajos- 
utcza sarkán levő palotájában él, hol magyar­
országi uradalmain, vagy Francziaországban, 
ahol szintén van birtoka.

Az alapítványt tevő igen gazdag ember s 
bár nevét nem szerepeltette, a magyar művé­
szet és jótékonyság már eddig is sokat köszön­
hetett neki. F’ilotynak, a világhírű bajor festő­
nek Nero Róma égésénél czimü óriási festmé­
nyét 1861-ben megvásárolta 
zeumnak ajándékozta. Kora 
szerepelt a közéletben s 
ma is nagy szerepet játszik. 
Esterházy István gróf előtt 
ispánja volt. 1884-ben a király valóságos tit-

s a Nemzeti Mu- 
ifjuságától fogva 
Pozsonymegyében 

1871-től 1874-ig, 
Pozsonymegye fő­

kos tanácsossá nevezte ki, 1896-ban pedig 
I. osztályú vaskorona-renddel tüntette ki.

az
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Fia Pálffy Ferencz grófnak, a kinek halála 
óta a Pálffy-család királyfalvi ágának, mely az 
1751-ben elhunyt Pálffy János gróf bán és 
nádortól származik, férfiágon egyetlen sarja. 
Egyetlen nővére, Gabriella, Andrássy Manó gróf 
özvegye.

Pálffy János gróf nemeslelküségén fel­
buzdulhatnának mindazok, akik a sors kegyel­
méből a közérdekért áldozhatnának. Szónokla­
tok nem mentik meg a középosztályt — a 
Pálffy János, gróf példáján okuló nagyságok 
sokat tehetnének.

Mert nem beszélni — tenni kell a nép 
érdekében, mint ahogy, fájdalom igensokat tet­
tek idáig, ellene.

Vége Biharnak!
(Válasz a Magyar Szónak.)

A helybeli jogász ifjúság egyik tagjától vet­
tük a következő sorokat:

A budapesti egyetemi választásoktól dotá- 
lódig az a dolog, amely Bánffy főudvarmester 
lapját jogakadémiánk elleni kironahásra bírta.

Az ifjúság komoly, előrelátó és hazafias 
része, és már csak ismerjük be, túlnyomó ré­
sze nemzeti párt elnevezéssel komoly munká­
hoz látott.

Czélul kitűzte: a keresztény Magyarország­
nak keresztény és magyar alapon való fenn­
tartását.

Ámde jogászság van Debreczenben is. Jó 
fajta magyar, vaslagnyaku gyerekek. Nem igen 
fog rajtuk semmi újítási láz. Hiszen nincs a 
magyarnak semmi baja ... jó állapotok vol­
tak eddig is, miért másítanék meg . . . mire 
való a túlságos aggodalom!

De mivel a központból is voltak lenn és 
nem akarták azt, hogy csak a csikóbőrös ku­
lacs mellett tudjanak valamit produkálni, gon­
doltak merészet és nagyot.

Még pedig ezt:
Átiratot küldenek a vidéki akadémiákhoz, 

melyben az egyetemi választások feletti kár- 
hoztatásuknak adjanak kifejezést.

Ez a vége Biharnak . . . pedig még az 
átirat felett, amely talán még meg sem érke­
zett, nem is tárgyalt a jogász ifjúság.

Hogy miért a vége? ezt elmondja a nagy 
Bukott lapja, a mely egyedüli hivatott és ki­
váltságos őre a magyarságnak.

Meg is mondja hogy:
Van szerinte Váradon, bár mi nem tudunk 

róla, egy vidéki városban szokatlan fénynyel 
felépített Szt. László kör, mely a fiatal jogá­
szoknak csalogató, puha fészke és pedig — 
ingyen.

Azután van egy akadémia, mely a kultusz­
miniszter tilalma ellenére, folyton katholikus- 
nak mondja magát.

Ez a két tényező a megölője Biharnak. 
Mert a Szt. László körben felekezeti ferblit 
játszanak, a kir. kath. jogakadémián pedig 
kínos összeütközések vannak, melynek levét 
más felekezeten levők isszák meg.

E két kijelentésre kénytelen vagyok, .kleri­
kális rövidséggel, bár enyhén, azt válaszolni: 
valótlanság!

Mert a Szent László körben, melynek a 
Kath. Kört keresztelte el, mindenféle hazárd 
játék tiltva van. A kath. jogászság pedig tud 
annyi műveltséget, hogy annak a helynek, mely­
ben a költséges kávéházi és korcsmái időtöl­
tés helyett kellemes szórakozást talál, a sza­
bályaihoz alkalmazkodjék.

Ami a helybeli jogakadémia kath. jellegét 
illeti, csak annyit jegyzek meg, hogy éppen a

liberálizmusáról hires Csáky Albin gróf volt 
az, a ki mint kultuszminiszter hivatalos ok­
iratban jogakadémiánkat kir. kath.-nvk czimezte 
s ugyanezt használja állandóan Wlassics mi­
niszter is.

A mi pedig a jogakadémián állítólag dúló 
felekezeti vitákat illeti, mondjon csak egy ese­
tet a jól értesült Bihari, buzgó levelezője a 
M. Sz.-nak. Bármily buzgón kutat is, nem fog 
ott olyan esetet találni; és ha lesz is, higyje 
el, hogy nem a kath. jogászok lesznek a kezde­
ményezők.

Ez tehát a vég, mert a jól értesült leve­
lező azt is tudja, hogy itt a debreczeni átirat 
kudarczot fog vallani . . . még pedig azért 
mert: ma már beállott az a furcsa helyzet, 
hogy a város szabadelvű polgárságával szem­
ben áll a klerikális jogakadémiai ifjúság. A 
szülők liberálisak, a fiaik klerikálisok.

Ebben nyilatkozik meg az a kétségtelen 
aknamunka, mely hovatovább alá fogja telje­
sen ásni Biharvármegyében a szabadelvüség 
évszázados, tiszteletreméltó épületét.

Mint halljuk a »Bihari levél* oly mély 
magábaszállást idézett elő, hogy úgy a Szt.- 
Lászlő kör, mint a jogakadémia a Magyar Szót 
meg akarják rendelni mint napi élczlapot.

Akkor talán meglesz mentve Biharország ?

Rendkívüli városi közgyűlés.
Nagyvárad városa tegnap, csütörtökön dél­

előtt rendkívüli közgyűlést tartott.
A Szigligeti színház, díszletraktár és bazár 

épület tűzbiztosításának elodázhatlan kérdése 
miatt kellett a rendkívüli gyűlést összehívni, 
mert azt a felelősséget senki sem vehette ma­
gára, hogy a százezrekbe kerülő színház csak 
egy napra is biztosítatlan legyen.

A közgyűlésen Beöthy László elnöklete ■ 
alatt jelen voltak: :

Dr. Grósz Albert, Mezey Mihály, Papp Miklós, ; 
Stark Gyula, Szokoly Tamás, dr. Várady Zsigmond, j 
Bertsey György, Ländler Ferencz, dr. Radó Ignácz, ' 
dr. Sarkadi Lajos, Schütz Albert, Stern Herman, i 
dr. Vucskics Gyula, Weisz Károly, Berger Dániel, dr. 
Fridländer Sámuel, dr. Kurländer Ede, Ternyei An­
tal, Weisz Mór, Balogh Döme, Huzella Gyula, ifj. 
Kohn Sámuel, dr. Kutiák Ágoston, Léderer Dávid, 
dr. Mihelfy Lajos, Moskovits Mór, Műnk Jakab, 
Müller Salamon, dr. Sonneníeld Zsigmond, Steiner 
M. Albert, dr. Bulyovszky József, Istvánffy István, 
Szüts Dezső, Lukács Ödön, Rimler Károly, Kom- 
lóssy József, Bordó Ferencz, Darvassy Lajos, Dús 

1 László, Tóth Márton, Sztarill János, dr. Baróthy 
Ákos, Ragány János, Szűcs Géza, Szántó Lajos, 
Szüts István.

A. színház biztosítása.

A tanács előterjesztette, hogy a színház, 
díszletraktár és bazár tűz elleni biztosítására 
kiirt pályázatra hat ajánlat érkezett be, és 
pedig:

a Magyar-Franczia bizt. t. — 5731 kor. 
Aéria — — — 6248 —
Trieszti — — — 5641 —

i Hazai _____ 5673 — I
I. magyar és Fonciere — 5738 — 
Osztrák Elemi — — 3703 kor.

évi összegért hajlandók a biztosítást eszkö­
zölni.

Müller Salamon: Éljen!
Szokoly Tamás: Éljen a csokoládé (De­

rültség.)
A tanács az Elemi biziositó társaság aján­

latát, mint legelőnyösebbet javasolja elfogadásra. 
Informácziót szerzett a társulatról, s az telje­
sen megbízható; ezért semmi aggálya nincsen. 
Az épületeket és összes felszereléseket 12 évre,

vagyis 1900. október 15től 1912. október 15-ig 
biztosítják. A szerződés megkötésére felhatal­
mazást kér a tanács.

| Dús László indítványozza, hogy mondják 
j ki, miszerint a közgyűlés határozata csak bir­

tokon kívül felebbezhető meg.
Balogh Döme szintén az előnyösebb aján­

latot fogadja el, felvilágosítást kér azonban arra 
nézve, hogy minden biztositó társaság s így az 
Elemi is ugyanazon kárpótlást nyújtja, mint a 
másik. Erre nézve megnyugtató választ nyert.

Dr. Várady Zsigmond elfogadja a tanács 
> előterjesztését, mert nagy a díjkülönbözet. Egy 

részletkérdést vet fel, a mely ám az egésznek 
sarkpontja. A koczkázat a társaság részéről 
évről-évre csökken, a fél részéről évről-évre nö­
vekedik. Az alaptőkében nem lát elég garancziát. 
Az Elemi biztositó társaságnak 100,000 korona a 
magyarországi alaptőkéje. Ez édes kevés. Innen, 
van aztán az, hogy pl. Budapest az Elemitől 
viszontbiztosítást követelt. Ezt kívánja Nagyvá­
rad is. E nélkül esetleg perre kerülne a do­
log. A külföldi perek pedig veszedelmesek. In­
dítványozza, hogy a szerződésben kössék ki a 
viszontbiztosítást.

Dr. Briedlünder Samu megbélyegzésnek 
tartja a Várady indítványát. Azt látja, hogy egy 
kartell érdekében jöttek össze most. A pótki­
kötést, vagyis dr. Várady Zsigmond indítványát 
ellenzi. A becsületes elv a fő, nem az alap­
tőke. Ajánlja a tanács javaslatának változatlan 
elfogadását.

Dr. Sarkadi Lajos reflektál az előtte el­
hangzott beszédekre s helyesli, pártolja a dr. 
Várady Zsigmond indítványát.

Szavazásra kerülvén a sor, dr. Várady 
Zsigmond indítványára szavazott 16 bizottsági 
tag, mig a tanács javaslata mellett 22 tag sza­
vazott s igy a dr. Várady Zsigmond indítvá­
nyának elvetésével a tanács javaslatát fogad­
ták el, a Dús László pótlásával.

Állami állatorvosok:.

Felolvastatok a belügyminiszter leirata, a 
mely szerint az állatorvosokat államosítja.

A városi tanács javasolja, hogy 3 állami 
állatorvos és 1 törvényhatósági állami állator­
vos kinevezését kérje Nagyvárad városa a mi­
nisztertől. A 3 állami állatorvos a rendőrsé ­
hez, az 1 törvényhatósági orvos pedig a városi 
tanácshoz osztatnak be.

Dr. Bulyovszky József ajánlotta a tanács 
javaslatának elfogadását.

Elfogadták s ezzel a rendkívüli közgyűlés 
déli 12 órakor véget ért.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
Régészeti és történelmi muzeum (Schlauch-park) 

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 8—b-ig 20 fillérért. Kedden és csütörtökön 
d. u. 8—6-ig 40 fillérért. Más időben 1 korona.
Okt. 14. A nagyváradi Kath. Kör ünnepélye a Csarnok 

dísztermében, d. u. 6 órakor.
Okt. 15. A Szigligeti színház megnyitása.
Okt. 15. Rendkívüli városi közgyűlés.
Okt. 18. Városi közgyűlés d. u. 8 órakor.
Okt. 23. A Sebes-Körözs-társulat választmányi ülése d. e.

10 órakor és közgyűlés d. u. 8 órakor.

* Általános kihallgatás. Ö Felsége Buda­
pesten egyelőre folyó október hó 15-én, 18-án 
és 22-én általános kihallgatást fog adni. Az 
első, vagyis hétfőn, azaz 15-én tartandó kihall­
gatásra az előjegyzések már pénteken, e hó 
12-ón délelőtt 9 órától 1 óráig a kabineti iro­
dában (budai királyi várlak) eszközöltetnek.
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* A királyné kastélya. Athénból távirati­
lag jelentik nekünk: Alaptalan az a bir, mintha 
8Z »Achilleion«-t, Erzsébet királyné pompás 
villját egy társaságnak adták volna el, mely 
Ott játékbarlangot akart nyitni. A napokban 
érkezik Korfuba Rolteck osztrák ezredes, hogy 
Ferencz József király megbízásából az összes 
műtárgyakat elvigye az Achilleionból, melyet 
aztán a király egy magas állású személy­
nek fog ajándékozni, a kinek nevét még titok­
ban tartják.

* A kath. kör. ünnepélye. A magyar ke­
reszténység 900 éves fordulója alkalmából a 
nagyváradi kath. kör. által vasárnap, október 
14-én délután rendezendő nagyszabású ünne­
pély előkészítésén szorgalmasan fáradozik a 
rendezőség. Az ének- és zenekar tegnap tartotta 
az utolsó főpróbát Beleznay Antal székes­
egyházi karnagy vezetése alatt. Az ének- és 
zenakar által előadandó darabok előreláthatólag 
igen nagy sikert fognak aratni. A nagyváradi 
előkelő közönség körében nagy érdeklődés ész­
lelhető a nagyszabású s művészi nívón álló 
ünnepély iránt. 'Vasárnap, az ünnepély alkal­
mából délelőtt 9 árakor a székesegyházban 
ünnepélyes szent mise lesz, a melyen dr. 
Schlauch Lőrincz bibornok-püspök pontifikái. 
— Az ünnepély délután 5 órakor kezdődik a 
Kereskedelmi Csarnok nagypiacztéri palotájá­
nak dísztermében.

* Hosszú Ősz. A vénasszonyok nyara jól 
kitart. Eső már két hónap óta nem volt s ál­
landóan verőfényes, meleg az időjárás, csak 
este hül le a levegő. A hosszú, meleg ősz sok 
helyen tavaszi virágot fakaszt. Sztaroveszky- 
ulczán, az oláh szeminárium temploma mellett 
egy jókora vadgesztenye fa teljesen virágos, 
pedig még a tavaszi leveleit és a vadgesztenye 
gyümölcsét nem hullatta le. — A Nagypiacz- 
téren pedig egy akáczfa virágzik szépen, akár­
csak rügyfakasztó tavasz végén. — A gazdákra 
nem jó azonban ez az időjárás, mert nem tud­
nak szántani s az őszi vetés késik.

* A kolozsvári milleniumi pályadíj ku- 
darcza. Kolozsvár sz. kir. város törvényható­
sági bizottsága, hazánk fennállásának ezeresz­
tendős évfordulója alkalmából a magyar iro­
dalomnak és tudományosságnak hazafias támo­
gatására örök alapítványt tett. Az alapítvány 
1000 korona s négy évenként minden eszten­
dőben más-más irodalmi fajhoz tartozó munka 
jutalmazására fordittatik.

Az első pályázat, mely szépirodalmi mü­
vekre volt hirdetve, mint ismeretes, a múlt év­
ben volt és bizony nagy kudarczczal végződött. 
Ez évben ismét kihirdették a pályázatot az 
ominózus díjra. A pályázati határidő szeptem­
ber 15-én lejárt s egyetlen egy pályamunka 
sem érkezett be. Megjegyezzük, hogy ez évre 
jog- vagy államtudományi müveknek kellett 
volna pályázniok.

Ennek folytán a milleniumi jutalom az 
alapitó oklevél értelmében tőkésítendő, vagy pe­
dig más czélokra használandó (pl. valamely 
arravaló szépirodalmi munka jutalmazására), a 
mi felelt a közgyűlés határoz.

Hja! Azután a pályamunka után, mely­
ből tavaly mi is közöltünk szemelvényeket, ba­
josan mer valaki konkurrálni.

Nem hiába végződött pik-puk-kal a pálya­
nyertes munka, de meg is lőtte az egész ala­
pítványt örökre.

* A kemádii kendergyár égése. Tegnapi 
számunkban éjjeli telefontudósitásaink alapján 
megírtuk azt a borzasztó tűzesetet, mely Bihar- 
vármegye egy virágzó gyártelepét elpusztította. 
Mint tudósítónk jelenti, a tüzet még tegnap 
sem sikerült lokalizálni, mivel a raktárakban 
összehalmozott nagy mennyiségű kikészített és 
félig nyers kenderhalmaz lassan, de egyre ég. 
A pusztító elem rombolásának szomorú ' ered­

ménye most már teljesen megállapítható. Le­
égtek az összes raktárhelyiségek tetői, a gép­
ház, tönkrementek az összes gépek, a villany­
világítási berendezés. A telepnek csak egy része 
maradt épen, a tiszti lak és néhány munkás­
lak, melyek a tüztől távolabb estek. A kár 
hozzávetőleg 100,000 forint, a mely azonban 
megtérül, mivel a gyár biztosítva volt. A sze­
gedi kendergyár igazgatója tegnap reggel érke­
zett meg a pusztulás színhelyére a szükséges 
iutézkedések megtétele végett.

* Még sem Petőfl-vers! Nemrég Illyés 
Bálint »Sárosvár romja« czimmel egy költe­
ményt küldött be Jókai Mórnak, melyet Petőfi 
versének tartott. Jókai hasonló véleményben j 
volt s bár az a vers egyáltalán nem volt re- ; 
mekmü, közzé tette a Magyar Nemzetben Illyés 
Bálint és a saját dicsérő sorai kíséretében. Ter­
mészetesen, mint jámbor mameluk, először a 
Pester Lloydban engedte megjelenni a verset 
németül, csak aztán a saját lapjában magyarul.

Miután Petőfi >Napló«-jának egy helyén 
csakugyan említést tesz Sáros várról szóló köl­
teményének létezéséről s a szóban levő vers­
ben olyan érzelmek szólalnak meg, a melyeket 
szívesen, de jobban énekelt meg Petőfi, min­
denki örömmel nyugodott meg abban, hogy 
Petőfinek eddig ismeretlen versét fedezték fel.

Hanem az öröm korai volt, mert a mint 
dr. Horváth Ödön, jogakadémiai tanár, az eper­
jesi »Széchenyi-Kör« kiváló egyénisége, az 
»Eperjesi Lapok «-ban »Petőfi verse a Sáros­
várról« czimü érdekes tárczaczikkében kifejti, 
azt a verset nem Petőfi, hanem Kása Barna, 
az eperjesi jogakadémia egykori növendéke, a 
»Debreczen« napilap egykori szerkesztője, je­
lenleg debreczeni városi tisztviselő irta. Olvas­
ható az Kósának 1890-ben megjelent köteté­
ben, >A sárosi rom* czim alatt, az 53-ik la­
pon. Barátai kéziratban másolgatták le sikerül­
tebb költeményeit s igy födözték fel abban a 
Petőfi költeményét.

Eddig azt vethették Jókainak szemére, hogy 
magyar iró létére a legkiválóbb magyar költő 
versét először német lapban adta közzé; most 
pedig azért fogják gáncsolni, hogy miért adott 
alkalmat a németeknek arra, hogy ezen a csúnya 
felsülésen kaczagjanak ? i

Ellenben Kása Barna bizonyára az az 
egyetlen ember, a ki köszönettel tartozik Jókai­
nak a felfedezésért.

* Leégett istálló. Tegnap hajnalban 3 
óra tájban rémes harangkongás verte fel a város 
lakosságát álmából. Kigyulladt a Fekete Sas 
szállód , cserépfedeles istállója. A tűzoltóság 
Mezey Mihály főparancsnokkal élén rögtön meg­
jelent a helyszínen, s lokalizálta a tüzet. A te­
tőzet és a padláson levő széna elégett. A 
rendőrség részéről Rimler Károly főkapitány, 
Papolczy Ferencz alkapitány és Szabó r. biz­
tos voltak jelen. A tűz keletkezésének okát 
még eddig nem tudják.

* A nagyváradi lelenczház. Pár héttel ez­
előtt nyitották meg a Fehér Kereszt-egyesület 
nagyváradi fiókjának gyermek menhelyét. A 
belügyminiszter most körrendeletben tudatja 
ezen körülményt az összes törvényhatóságokkal. 
Kijelenti a körrendelet, hogy ezen intézetbe a 7 
éven alóli gyermekek felvétele akadálytalanul 
történhet s meghagyja a belügyminiszter, hogy
a talált vagy gondozás nélkül maradt 7 éven > 
alóli gyermekeket lehetőleg ezen fiókinlézetben ) 
helyezzék el. A tartásdijat az állampénztár fe­
dezi a3%-os betegápolási adóból.

I
* Halálos szerencsétlenség a remeczi ‘ 

iparvasuton. Végzetes szerencsétlenség történt 
szerdán délután a jádvölgyi remeczi iparvas­
uton. Egy személyszállító pályakocsi az egyik

kanyarodénál kisiklott s az alant zuhogó Jád 
patak sziklás medrébe zuhant. A kocsin tizen­
négy munkás ember ült, kik közül hárman 
az irtózatos sérülés következtében azonnal 
meghaltak, nyolezan pedig súlyosan megsebe­
sültek. A vérfagyasztó szerencsétlenségnek az 
oka vigyázatlansággal párosult tudatlanság volt. 
Ugyanis a kocsinak fékezője, névszerint Lőrincz 
Juon a kocsit szédítő sebességgel engedte rohanni 
s a kanyarodónál elmulasztotta a fékezést. Az 
összetákolt faalkotmány a hirtelen kanyarod is 
miatt a sínekből kiugrott s ajnélyen lenn 
rohanó ^sziklás patakbagzuhant, maga alá 
temetve a rajta ülőket. A szerencsétlenség 
áldozatait, kik családos, szegény emberek, be­
szállították a remeczi gyártelepre, hol rögtön 
gyógykezelés alá vették. Az élesdi járásbíróság 
a vizsgálatot megindította, kitudandó, kit, illetve 
kiket terhel a felelősség a borzasztó szeren­
csétlenségért.

i
í * A czirok-gyár részvényei. Nagyvárad 
i város törvényhatósága elhatározta, hogy a 

Nagyváradon létesítendő czirok- és szalmaáru-
'■ gyár részvénytársaság részvényeiből 50 darabot 

jegyez, darabonkint 200 koronával, tehát össze­
sen 10.000 korona erejéig. A belügyminiszter a 
közgyűlés ezen határozatát jóváhagyta.

* Vasúti baleset. A kik tegnap a déli pesti 
gyorsvonattal utaztak, egy kis nem várt kelle­
metlenségben részesültek. Ugyanis a gyorsvonat 
mozdonya Kisújszálláson telj sen felmondta a 
szolgálatot, úgy, hogy tovább működni nem volt 
képes. Táviratilag kértek kisegítő gépet a nagy­
váradi állomásról, melyet innen rögtön útnak 
is indítottak s mig ez megérkezett Kisújszál­
lásra, addig a gyorsvonat ott vesztegelt. E 
miatt a nagyváradi állomásra egy óra és 38 
pereznyi késedelemmel érkezett be.

* Eljegyzés. GerŐ Lajos nagyváradi fiatal 
müórás eljegyezte Klein Magda kisasszonyt, 
Klein Mór kedves, szép leányát.

J ’ ....... ~~

Kínai háború.

A háború mai állásáról a következő táv­
irataink szólnak:

A harcztérről.

Tiencin, okt. 11. (Saját tud. távir.) 
A németek azt a parancsot kapták, hogy 
a peking-jangcuni vasutat szállják meg. 
A vonal többi részeit az oroszok szállták 
meg. Az angol csapatoknak csak a csing- 
vantaui kikötő őrzését engedték meg. A 
francziák közül ma 5000 ember hat 
ágyúval elindult franczia zarándokok ki­
szabadítására, a kiket Csingheienben fogva 
tartanak. Szombaton egy másik 300 főnyi 
franczia csapat ment Paotingfuba és való­
színűleg együtt operált egy 400 főnyi 
csapattal, a mely hir szerint ugyanakkor 
indult el Pekingből. Egy több mint 400 
emberből álló csapat, a melyet Pekingben 
visszatartottak, még ott van. A paotingfui 
expediczió valószínűleg elmarad. Ilire 
jár, hogy Waldersee gróf pénteken nem 
akarta fogadni Li-Hung-Csangot. Walder­
see néhány nap múlva Pekingbe megy.

Amerika és a frnnezia jegyzék.
Washington, okt. 11. (Saj. tud. táv.) 

Azt a formális jegyzéket, a melyben az ame­
rikai kormány kifejti nézeteit a franczia jegyzék 
egyes pontjairól, ma délután átadták a franczia 
nagykövetség egyik titkárának. A kínai idegen­
ellenes mozgalom vezetőinek megbüntetésére
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vonatkozólag már nyilatkozott a kormány. A 
fegyverbeviteli tilalom föntartását a kormány

IRODALOM.
nem tartja a további tárgyalások szükséges 
előföltételének. A méltányos kártérítésre és a 
Követségek állandó védőőrségére vonatkozó ja­
vaslatokhoz az Egyesült-Államok kormánya 
szívesen fog hozzájárulni, ellenben nem hajlandó 
odáig menni, hogy a takui erődök lerombolása 
mellőzhetetlen föltétele legyen a béketárgya­
lásoknak.

Hivatalnokok büntetése,
London, október 11. (Saját tud. táv.) 

A Reuter-ügynökségnek jelentik Washing­
tonból, hogy azokat a hivatalnokokat, a ’ 
kikről a pekingi távirat azt mondta, hogy 
Németország megbüntetésüket kívánja, a j 
többi követségek is majdnem mind bü- |

Gyulai Pál irodalmi balesete. Az 
öreg kritikussal megesett az a szerencsétlenség, hogy 
legérzékenyebb oldalán szürküljük meg alaposan: a 
kritikáiban.

Az eset az, hogy Gyulai le akart dorongol- 
tatni egy könyvet, melyet nem ö irt. Átadta tehát 
Riedl Frigyesnek, a ki jeles esztétikus, ha nem is 
szokott dorongolni ok nélkül. Riedl átolvasta a 
könyvet, jónak találta, megdicsérte s a dicsérő bí­
rálatot beküldte Gyulai Pálnak. Az öreg ur le is 
adta a bírálatot, de mivel a Budapesti Szemlében 
kritika szó alatt lerántást értenek, az ősi szokás 
kedvéért a dicséretek közé beleszurl egy dorongoló 
mondatot s ezzel nyugodt volt.

A turpisság azonban kisült a következő kis
nősöknek tartották. Bizonyos, hogy Conger í 
követ lisztájában is benne voltak körül- ’ 
belül tizenkét más hivatalnokkal, a kiknek j 
neve még nem került nyilvánosságra. f

Az expediczió indulása.
Tiencin, október 11. (Saj. tud. táv.) ' 

A paotingfui expediczió elindulását péntekre j 
tűzték ki. A németekből, angolotokból, francziák- 
ból és olaszokból szervezett expedicziós had­
test 7000 emberből áll.

Az özvegy kínai császárné halálhíre, :

Brüsszel, okt. 11. (Saját tud. táv.) 1 
Kínából az a hir érkezik, hogy az özvegy I 
kínai császárné meghalt tifuszos lázban. ■; 
Azonban eddig a hirt még nem erősi- [ 
tették meg. I

levélkéből, melyet a könyvszerzője: Ferenczy József 
tesz közzé:

»A spanyol szépmüvészetek és Murillo felől 
irt utolsó könyvemről a Budapesti Szemle e havi 
füzetében Riedl Frigyes dr. bírálatot irt s benne 
egy nagyon logikátlan passzus van, mely egyrész­
ről ellenem kíméletlen támadást képez, másrészről 
az egész bírálatot nevetségesen ellenmondásossá 
teszi. Kérdést intéztem a bírálóhoz, mert sem a 
brutalitást, sem a logikátlanságot nem tulajdonít­
hattam neki. A következő választ kaptam:

»Tisztelt Kolléga Ur! Gyulai jnaga szólított 
föl, hogy Írjak az Ön könyvéről. Ö akkor még 
nem látta, úgy hiszem máig sem olvasta. Nagyon 
felháborított, hogy Gyulai egy könyvet, melyet nem 
olvasott, az én nevem alatt lebord.

I

Eredetileg igy volt:
Örömmel látjuk, hogy 

Ferenczy komoly, tudo­
mányos munkát irt.

Igazságszolgáltatás
__ í 

í
Takács Zoltán egyik társa szabad­

lábon. A budapesti törvényszék Takács Zol­
tán egyik társát, Gruber István czinkográfust, 
ki Takácsnak a fotografálásban, mestere volt, 
ma szabadon bocsátotta. Gruber tanukkal igazolta’ ’ 
hogy Takács revolverrel fenyegette, ha nem 
fényképez neki százasokat. A tanuk azt is 
látták, hogy ő levelet irt Takácsnak, melyben 
értesíti, hogy megszakít vele minden érintkezést. 
E tanukat ma hallgatta ki a vizsgálóbíró és < 
vallomásuk alapján Grubert azonnal szabadon * 
bocsátotta. »

A. nagyváradi kir. tábla elintézett 
ügyei.

Előadó: Lehóczky Lajos.
1985 Schercher Jusztina — Urüna Ferencz *

— helybenhagyva.
2002 Tánczos Ferencz — Dobi Zsuzsüna __

feloldva. j
2049 Jakucz Ferencz — Fábián Zsófi _____  j

helybenhagyva. ;
2051 Kovács Zsuzsánna — Kondor Vincze !

— helybenhagyva. ■■
1

Előadó: Harmalhy Károly.

Ezt irta helyette Gyulai:
Örömmel látjuk, hogy 

Ferenczy komoly, tudo­
mányos munkát akart 
Írni, de sajnálattal kell 
megjegyeznünk, hogy az 
sem elég komoly, sem 
elég tudományos.

Én e változást csak tegnapelőtt, már kinyo­
matva láttam. A Gyulai-féle passzus ellenkezik az 
én bírálatommal mert:

1. Én dicsérőleg czitálok 15 — 20 sort 
mintakép.

2. Elvárom Öntől a birálatban, hogy folytatja 
munkáját (a budapesti Murillókról)

Részemről igenis feljogosítom Önt annak kije­
lentésére, hogy bírálatom egyetlen dorongoló pasz- 
szusa tudtom nélkül került a bírálatba, melynek 
többi (tőlem való) részével nem is egyezik.

Üdvözli tisztelettel

Okt- Riedl.“
Ezen levél szerint Gyulai Pál ur lesújtó íté­

letet mond olyan könyvről, amelyet nemcsak nem 
olvasott, de még nem is látóit és támadását a bí­
ráló háta mögé rejtőzve intézi. Gyulai ur — úgy 
vélem — az én könyvemet nem ölte meg, hanem 
hogy az ő irodalmi tisztességérzetében való hitet — 
ha volt még ilyen valakiben — teljesen megölte, 
az kétségtelen.

Ferenczy József.

O REGÉN Y-CSARNOK.

2483 Keresztúri István és társai sikkasztás — 
megváltoztatva.

2505 Pallér Hegedűs Béla és társai lopás — 
helybenhagyva.

2512 Pável Juon testi sértés — helyben­
hagyva. J

2523 Schenk Lajos magánokirat hamisítás — 
részben megváltoztatva.

2584 Moldován Illés testi sértés — részben 
megváltoztatva.

2614 Hirsch Leopold hivatalos hatalommal 
való visszaélés — részben megváltoztatva.

2652 Tokaji Bálintné becsületsértés — vissza­
utasítva.

2800 Rech B. Károly lopás — helybenhagyva.
2801 Deibler Károly lopás — helybenhagyva.

Balny város titka.
Regény.

Francziábó) fordította: K—6.
63.

Az Allemagne szállodában is keveset jár 
ki, szakállt növeszt, hogy ne ismerjék fel és 
folyton egy szomorú gondolat foglalkoztatja. 
Végre rendes lakást bérel és bútorokat vesz. 
Mindenből világosan lálha'om, hogy nem párisi 
ember, nem tud mozogni a nagy városban, úgy 
akarja magát elrejteni, a hogy legkönnyebben 
megtalálhatják: tudniillik, ha szállodában lakik.

Most meg kell tudnom, hogy honnan jött.
Mikor a szállodai takarítónői a Lafayette- 

utczán kérdeztem, vájjon párisi volt-e a utas, 
szemembe nevetett:

— Párisi? sohasem volt az!
— Cascognei vagy itt marseille-i ?
— Nem, lassan, vontatva beszélt.
— Tehát normann ?
— Vagy az, vagy picard.
— Normann ? mondom magamban akkor 

, jól vagyunk. Rögtön vettem egy vasúti ’menet. 
’ rendet. Végigmértem a nyugati útvonalakat 

és a vitetdijakat. Nehéz munka volt, de neki 
vágtam. Egy-két órát számítottam arra hogy 
a St. Lazare pályaudvarból St. Denis külvárosba 
jusson. Vehettem volna a Montparnasse pálya­
udvart is, de elhatároztam, hogy előbb egy nL' 
mon haladok végig. J yo’

. Megnéztem az érkezési időket és láttam 
hogy a cherbourgi 6 óra 15 perczkor és 7 óra 
45 perczkor érkezik. Ez utóbi éppen belevágott 
a számításomba. Ha késett is a vonat, öt ne­
gyedóra óta éppen a szállóhoz érkezhetett a 

! ficzkó pedig azt mondta, hogy kilencz óra táj. 
| ban jött az az ember. J
i Tegyük fel tehát, hogy ezen a vonaton 
, érkezett, nézzük most, milyen állomásról kerül 
í az ut harmadik osztályon Párisig 11 frank 75 
i czentime-be, mert olyan ruhában csak harma- 
; dik osztályon utazhatott. 11 frank 85 czentimes-t 
1 találtam egy kis állomásig, Mézeray-ig mely a 
í második állomás Balny előtt.
! — Balny ! kiáltott Jaumard, Balny, a hon­

nan Frémont békebiró néhány nappal ezelőtt 
, meglátogatta Dubreuilt!
í — ügy van. Ön ezen csodálkozik?

— Azt hiszem van is miért.
— Főnököm úgy látszik tud következtetni 

és Dubreuilnek önnél tett látogatására gondol. 
Biztosítom, hogy én is nagyon meg voltara 
lepetve, mikor erre az eredmnéyre jutottam.

De folytatom. Az első vonat 2 óra 50 
' perczkor, a másik tehát körülbelül 3 óra 

22 perczkor indul Mézeray-ből. Laiigiernek 
azonban Balnyból kellett jönnie, tudnfszerettera 
volna hát, mennyi idő alatt lehet ’ Balnyból 
Mézeraybe gyalogolni, de meg ha ilyen kis ál­
lomáson késő éjjel valaki jegyet vált, bizonyo­
san sokáig emlékeznek rá.

Nos tehát elrándultam egy kicsit Norman- 
diába

— És találtál valamit?
— Főnököm nagyon türelmetlen, majd el­

mondom sorban.
Dél volt, mikor Mézeraybe érkeztem. Apró, 

jelentéktelen kis állomás, nem hiszem, hogy 
húsz jegyet eladnának egy évben.

Leszállva a vonatról, beszélgetésbe ered­
tem az áltomássfőuökkel, megkérdeztem, hogy 
hol lehetne villásregeliznem. Meghívott magá­
hoz kávéra, mert most úgy is egy jó órai szabad­
ideje van.

Az álomásfőnök jóképű, derék ember volt, 
kiszolgált katona, érdemrenddel. Reméltem, hogy 
jól ki fogok vele jöhetni.

Mikor a kávét felszolgálták, titokzatos 
arczot vágtam és igy kezdtem:

— Állomásfőnök ur, én remélem, hogy ön 
nagy szolgálatot fog nekem nyújtani. Vájjon 
nem csalődtam-e?

— Attól függ, hogy mi az"?
— Én párisi titkosrendőr vagyok és egy 

bűnöst keresek, a kiről talán ön adhat felvi­
lágosítást.

— Szívesen megteszem, ha tehetek valamit.
— Gyakran ad ön ki jegyeket Párisba?
— Úgyszólván soha.
— Nem emlékszik-e, hogy a múlt évi 

október 7-e és 8-a közötti éjjel a 2 óra 50 
perczes vonattal valaki jegyet váltott volna 
Párisig ?

- Párisig nem, abban bizonyos vagyok 
de . . .

— Nos?
(Folyt, köv.)

TANUGY.
A »Tanítók köre< gyűlése. A nagy­

váradi »Tanítók köre* választmánya ma d. u. 5 
órakor saját helyiségében (Nagypiacztér közs. 
polg. fm iskola épület 10 ajtó) választmányi 
gyűlést tart.
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TAVIHATOK.
Orvosok a miniszterelnöknél.
Budapest, október 11. (Saj. tud. táv.) 

Az országos orvosi szövetség küldöttsége 
ma tisztelgett Széli Kálmán miniszterel­
nöknél, memorandumot nyújtottak át neki, 
melyben kérik, hogy az állam az elég­
telen dotálásu körorvosi állásokat pénz­
beli segélylyel lássa el, továbbá, hogy a 
túlsók községből álló köröket kissebbitse 
meg, az orvosi fizetéseket még lehetőleg 
az államosítás előtt javitassa stb. Széli 
miniszterelnök válaszában kijelentette, 
hogy a közegészségügyet állami érdek­
nek tekinti, s éppen ezért az említett 
óhajok érvényesülését tőle telhetőleg elő 
fogja segíteni.

Az angol választások.
London, okt. 11. (Saját tud. távirata.) 

Ma reggelig megválasztottak 355 kormánypárti, 
128 szabadelvű és 77 naczionálista jelöltet. A 
kormánypárt 27, az ellenzék 25 mandátumot 
nyert. Campbell-Banneraant Stirlingben újra 
meg választották 630 szavazatnyi többséggel. 
1895-ben ugyanott 1027 szavazatnyi több­
ség volt.

Bismarck leveleinek kiadása.
Berlin, október 11. (Saját, tud. távirata.) 

A Berliner Neuste Nachrichten értesülése sze­
rint Bismarck herczeg elhatározta, hogy a né­
hai kanczellárnak 1847-től, 1892-ig feleségéhez 
irt összes leveleit kiadja.

Pusztító zivatar.
Bécs, október 11. (Saját tud. távirata.) 

Ma az időjárás hirtelen megváltozott. Hű­
vös volt, délután pedig óriási zivatar, 
melynek tömérdek áldozata van. A vihar 
elmúltával az idő annyira lehűlt, hogy 
téli ruhákat kellett felöltem.

Az amerikai szénsztrájk.
New-York, október 11. (Saj. tud. táv.) 

Schuylkill-Gountyban. Oneida mellett egy kö- 
szénbánya közelében, a melynek munkásai 
nem sztrájkolnak, egy csoport sztrájkoló mun­
kás gyűlt össze, hogy a kőszénszállitó vonatok 
közlekedését megakadályozza. A sztrájkolók és 
a társaság védőőrsége néhány lövést tett. A 
védőőrségből egy ember elesett, egy másik sú­
lyosan megsebesült. A sztrájkolóknak is volt 
egy súlyos sebesültjök. Néhány munkást kővel 
sebesitettek meg. A sheriff katonai segítséget 
kért a kormánytól.

Buller hazajön.
London, okt. 11. (Saját tud. táv.) 

Roberts lorddal együtt Buller tábornok is 
haza bg térni és a főparancsnokságot 
Dél-Afrikában Kitchener tábornokra fogják 
ruházni A »Daily News« szerint Roberts 
október utolsó hetében utazik el Afri­
kából.

A hollandok és angolok.
Fokváros, október 11. (Saját tud. táv.) 

A hollandus lelkészek gyűlést tartottak, melyen 
23 szavazattal 4 ellenében megbotránkozásuk­
nak adtak kifejezést az angol hadviselés fölött, 
°>ely nemcsak az egyháznak van ártalmára, 
hanem a hívők javait is elpusztítja. Steytler, a 
gyűlés elnöke, beszédében elítélte az angolok* 
n'»k azt a barbárságát, hogy oly farmokat gyuj- 
n<nak föl. a hol csak nők és gyermekek tar­
tózkodnak.

KÖZGAZDASÁG.
— I

I

A kassai ayrárkongresszus. ,
A gazdaszövetség nagy gyűlését óhajtva 

várta minden gazda, hogy azon eszmék körüli 
módozatokat meghallhassa, ismerhesse, a mely­
nek rendeltetése irányelvül szolgálni a minden 
oldalról sújtott mezőgazda helyzetének javí­
tására.

Eme válságos és nyomasztó körülmények 
hatása az, hogy f. hó 8-án rendkívüli érdekelt­
ség mellett az ország gazdaszövetségének ősz- I 
szes vezérlő férfiai megjelentek Kassán és a ’ 
gazdasági egyesületek kiküldöttei is oly nagy . 
számban és oly nagy érdeklődéssel, a mely ez > 
ideig egyetlen-egy agrár szövetkezeti gyűlésen 
sem volt tapasztalható.

Huszonöt gazdasági egylet képviseltette ma- ; 
gát számos taggal.

A kongresszus a megyeház nagytermében 
tartatott meg, hová csak jegygyei ellátott kon­
gresszusi tagok juthattak be, mégis a legnagyobb 
zsúfoltságig telt meg, az érdeklődők többi ré- i 
szének a nyitott teremajtó előtti helyiségekben ' 
kellett szorongani. <

Az elnöki széket Gróf Dessen ff y Aurél, az 
0. M. G. igazgatója foglalta el, körülötte he­
lyett foglaltak Bujánovits Sándor, Darvas Imre, 
gr. Hadik János, gr. Károlyi Sándor, gr. Maj- 
láth József, Szentiványi Árpád, Förster Aurél, 
dr. Mádai Izidor miniszteri kiküldött, Förster 
Géza, Szilassy Zoltán.

Pár perczczel kilencz óra után csengetés­
sel adta meg az elnök a jelt az ülés megnyi­
tására. Gr Dessenffy Aurél a gazdaszövetség 
nevében a megjelenteket üdvözölte és utal arra, 
hogy több év óta kutatja a szövetség az indo­
kokat a középosztály hanyatlásának orvoslá­
sára, helyzetének javítására.

Ezen kérdéseknek megvitatása a mai ag- ; 
rárgyülés fő czélja, mivel azt hiszi, hogy csak i 
az olyan ország boldogulhat, melynek a közép- ' 
osztálya erős és úgy a szellemi, mint a társa­
dalmi életet vezeti. *

A mezőgazdasági válság, hanyatló ár, a ■ 
szoczializmus baja, és több ilynemű felmerült . 
nehézségek okozták, hogy a középosztály hely- i 
zete egyre rosszabbodik és tényleg a legnagyobb 1 
válságban van. |

Ezen gyülekezés Kassán azért történik, | 
hogy a kormányt, törvényhozást és a gazda í 
közönséget összetartásuk által fölhívja, hogy a 1 
bajok orvoslását vegyék erősen kezökbe. i

Ezek után Majláth József gróf kezdte meg ; 
a legmélyebre ható, a középosztály összes bajait ' 
felölelő előadásával, hogy elégedetlenség és vál- ; 
ság fenyeget mindenütt, — társadalmi és gaz- j 
dasági viszonyaink nem megnyugtatók. Minden ’ 
gazdasági ág beteg nálunk, ezek közt leginkább 
a mezőgazdaság. A mozgótőke kizsákmányoló ■ 
hatását tartja főkép a válság okának, a mező- 1 
gazdaság a gyökér és ha ennek bajait orvo- t 
solva látjuk, ezzel az ipar és kereskedelemnek >■ 
is szolgálatot teszünk, mert ezek is csak egész- j 
séges mezőgazdaságból meríthetik erejüket mint j 
hogy e három tényező érdekei ugyanazok és j 
karöltve járnak.

A nemes gróf ama kijelentését, hogy 
„Agrárius vagyok azon értelemben, hogy a 
haza szeretetét a föld szeretetétől elválasztani 
nem tudom“ viharos éljenzés követte.

Ezután Kodolányi Antal a kongresszus 
figyelmét a gazda körök alakítására hívja fel, a 
mely a földmivelőnép társadalmi és gazdasági 
javát mozdiija elő.

Dr. Horváth János az ipar hanyatlásáról 
és a magyar iparnak fejlesztéséről tartott be­
ható értekezést.

Bernáth István utal arra, hogy a magyar 
agráriusok mindig szivükbe tudták zárni és 
méltányolják az ipar kereskedelem és igy a 
nemzet minden osztályának jogosult érdekeit, 
a tiszteségtelen verseny ellen készített törvény­
javaslatot örömmel üdvözli és városi közép­
osztály fejlődésére ennek lelkiismeretes keresz­
tül vifelélői -okát remél.

Mocsáry Sándor a nagybirtokosok figyel­
mét hívja föl hosszú lejáratú közép bérletek 
létesítésével, a sok helyen sínylődő gazdatiszti 
osztály fölemelésével, hazafias bérlőosztály 
alkotását tartja szükségesnek egy egészséges 

középosztály jövőbeni megteremtésével, bízik 
Széli és Darányi kormányzati bölcseségében.

Bujánovits Sándor a középbirokosság ifjú­
ságának helyes neveléséről és azok pálya­
választásáról értekezik behatóan.

Geőcze Sarolta a középosztály hanyatlásá­
nak egyik főokát a nők felületes nevelésében 
látja, a mely az oktalan prédaságra a munka 
lenézésére, de a nemesebb társadalmi feladatok 
elhanyagolására is vezetett.

Mérey Lajos szinte az erkölcsök hanyat­
lásáról beszél, szótartás, lovagias becsület volt 
négyéviized előtt — s hová férgesedéit mostan 
a testvériség. Mezőgazdaság, kereskedelem és 
iparnak mint három oszlopnak kellene a hazát 
tartani.

Gróf Károlyi Sándor középosztály bajai­
ról értekezik és ezen bajok orvoslását és e 
körüli mozgalmakat nem osztályharczra buzdí­
tásnak tartja, miként a rágalom említi, hanem 
mentési munka ez, a középbirtok számára. 
Idézi, hogy a régi középosztály nem vezet már, 
mert a közgazdasági bajok áldozata lett. Az uj 
középosztály pedig nem vezet még, mert az 
egyesek inkább saját bajaikkal, mint a köz­
érdekkel törődnek.

Ezek után beszéltek még Paris Frigyes, 
Emődy József, gr. Zselénszky Róbert, Mak- 
falvay Géza, Torma Miklós erdélyi alispán, 
Ugrón Zoltán többé-kevésbbé a közgazdasági 
bajok mikénti orvoslásáról és az önálló vám­
terület létesítéséről.

A letárgyalt közgazdasági bajaink minden 
oldalról megvitatása a jövőben követendő mező­
gazdaság, ipar és kereskedelem együttműködé­
sére nézve megállapittatott határozati javasla­
tok, a legnagyobb megnyugvást keltették a kon­
gresszuson jelen volt nagyszámú résztvevőkben.

Végül jól esik konstatálnom, hogy azok, a 
kik a kassai agrárkongresszusban egy a mer­
kantilisták ellen intézett harezot gondoltak, a 
legalaposabban csalatkoztak. K—y. A—r.

Reich Jenő és Társa

Tőzsde jelentése.
— A »Tiszántúl« eredeti távirata. —

Határidők.
Budapest, okt. 11.

Búza októberre — — — — — __ _  749
Búza júniusra — —. — — — — 7 95
Tengeri — — — — — — — — 5 04
Rozs okt. — — — — — — __ _  7 iß
Zab okt. — — — — — — __ _  5.31
Káposzta, repeze, aug. — — _ _ _____ ’__

Értéktőzsde.
Budapest, okt. 11.

Osztrák hitel — — — — — —   648 50
Magyar hitel — — — — — — — 653 —
Allamvasut — — — — — — — — 653 25
Rimára urán vi — — — — — —   508___
Magyar jelzálog — — — — — ■— — 426.—
Salgótarjáni — — — — — — — _ ._
Wagon-kölcsön — — — — — — — —._

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1900. okt. 11-én.

Magyar aranyjáradék 4",'o — — — — __ 94 70
Magyar koronajáradék — — — — —__ 90.50
Magyar vasúti kölcsön aranyban 41/o'>'o — — 100 
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2!/0«'n — — 98.—
Magyar keletivasuti államkötvény 1876-ból — 97 59
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — — 89 85 
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 98 35
Horváth-szlavónföldtehermentési kötvény — — 92.50
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 163.— 
Tiszaszabályozásés szegedi sorsjegyek kölcsön — 188 50 
Osztrák járadék papírban — — — _ _ 96 60
Osztrák járadék ezüstben — — — _ _ 96 50
Osztrák járadék aranyban — — — — — 96 85
Osztrák korona járadék — — — — — 9715
Osztrák á.llamsorsjegyek — — — — — 18125
Osztrák magyar bankrészvény — — — — 16 95
Magyar hitelbankrészvény — — — — — 652.—
Osztrák hitelintézet részvény — — — — 647 50
Párisi vista — — — — — — — — 96 25
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 19.29
Németbirodalnii márka — — — — — — 118 20
London vista — — — — — — — — 24210
20 márkás arany -■ — — — — — — 28.66

A *««‘ík.03rAéHér l eiülős:

1> r. V L C 8 K 1 C S GYULA.



Budapest—Nagyvárad—Kolozsvár,

Budapest 
Rákos 
Ujszász 
Szolnok 
Szajol 
P.-Ladány 
Báránd 
Sáp 
B.-Ujfalu 
M.-Peterd 
M.-Keresztes 
Bors 
Püspöki 
Nagyvárad 
Nagyvárad 
V.-Velence 
F.-Vásárhely 
M.-Telegd 
Élesd 
Rév 
Csúcsa 
B.-Hunyad 
Jegenye 
Kolozsvár érk.

Érvényes 1900. évi október 1-től.
Kolozsvár—Nagyvárad—Budapest, Püspök-Ladány—Debreczen—Érmihályfalva

érk. 
ind.

ind
Gy. V. Sz Gy V. Sz V. Gy V.

6 50 8,30 1 55 5145 9115
7 02 8 51 2 08 6’06 9 28
8 28 1059 3 32 8:40 10 56
9 07 11 31 3 56 9’27 11 19
9 21 11 50 4 09 9146 11 33

10 43 2 — 5 28 1153 12 55
— — 2 12 ■— —— ■ 12 07 — —
— —— 2 27 t5 48 12 24 -— —
11 18 2 47 6 03 12 46 1 33

—— 3 — — — 1 — __ —
— — 3 12 — — 1 14 — —
— 3 25 — — 1 28 — —

11 48 3 32 — — 1 36 —— —
11 56 3 42 6 39 148 2 11
12 16 3 58 6 46 206 2 18
—— — 4 05 — — 2 30 2 25
— — 4 16 — — 2 41 — —
12 48 4 38 7 15 3 03 2 50
ti 02 4 56 t7 28 3 21 t3 04

1 26 5 20 750 3:45 3 26
2 16 6 31 8’37 452 4'16
2 49 7 16 908 532 4 52
3 15 7 49 |9 33 t601 -- !
3 50 8 33 10 08 6 59 555

454 
511 
532 
558 
645 
6 31 
6 50 
702 
7116 

12 25 
12 32 
12 45

1 12 
1 37

10 
49 
48 
34 
04

2
3
4
5
7

indKolozsvár 
Jegenye 
B.-Hunyad 
Csúcsa 
Rév 
Élesd 
Mező-Telegd 
F.-Vásárhely 
Várad-Velencze» 
Nagyvárad 
Nagyvárad 
Püspöki 
Bors 
Mező-keresztes » 
Mező-Peterd »
B.-Ujfalu 
Sáp »
Báránd »
P.-Ladány »
Szajol »
Szolnok »
Uj szász »
Rákos »
Budapest érk.

érk 
ind

V. V. Gy. y Sz. V. Gy v. Sz V.

—- — 5 23 '71— 12 32 613
' — ■' -— — — 7i59 ti 14 7 16
.... — 6 40 8Í37 1 44 7.54
3 25 7 09 9119 2 15 837
5 26 7 47 10108 3 01 932
554 j-7 59 10,25 f3 15 9 49
6 21 8 11 10|42 -j-3 28 10 07
6 49 — — 11 01 — 10 27
7 02 8 32 11 10 — — 10 37

. 7 11 8 38 11 17 3 57 10 44

. 2 22 8 43 11 36 4 10 1104
2 36 8 52 11147 — — 11114
2 47 — 11|54 — — 11 22
3 12 — — 12Í05 — — — 11 37
3 30 — — 12117 — — 11 50
4 07 9 23 12129 4 50 12 05
4 39 f9 38 12’47 — — 12 25
5 01 — — 1 01 — — 12 41
5 17 10 06 1’34 5 40 119

— — 11 21 3108 659 304
— — 11 44 3’35 7 32 3 37
— — 12 03 358 750 4 05
— — 1 37 6(13 9 28 6 52

1 — — 1 50 6 20| 9'40 7 10|

Gy. v.

1101 P.-Ladány
Debreczen

12'20 Érminályfalva érk., 
1252
134

fi 48
201

I,----------M Sz. v“ II
ind.j 4 06 l|24í «W
. II 5^ 2:33,1 626 11 44 3 36' 7 J1 

•j 6',35,. 357,1 7’29,1 ipj 4Í58 -

Sz. v.

Érmihályfalva—Debreczen—Pűspök-Ladány,

Nagyvárad—Szeged Szeged—Nagyvárad

225
2 31
2 38

3 18

Érmihályfalva ind.
Debreczen » ’
P.-Ladány érk.

Sz. v. Sz. v. Gy. ▼. Sí. v. I| Sz. V. II
6 36| 1117 3'14; 5 27, j 91Í
7 511 12 361 4'16’ 711010 27

-1-1 1’45 5103] 8|4Ó||ll!2^i

Gy. v. 
8'02 
9101 
9|48

Debreczen—Nagy-Léta— 
Vértes. Vértes—Debreczen— 

Nagy-léte!
Nagy-Lóta-

Vertes ind.
M.-Pályi :
H.-Pályi 
H.-Bagos 
Sáránd 
Debreczen

431 
5Í16 
5;26'j

Debreczen 
Sáránd 
II.-Bagos 
H.-Pályi
M. -Pályi
N. -Léta- 

Vértes

9! 35
10 18 
'10,28 
1,10 45 

57

5 2 l|05

5 47
6 03
6 1« 2.05
6 40 2)29
7 1« 3 13

1130
1 485 48:

5 59
.10
10n03

519
5 39
5 58*______ — -, = M ____a
7 38 Sáránd ind. II10I33ÍI 5126 Derecske ind. II 610011|49
7 50 Derecske érk. ’’10;42j| 5j4öj Sáránd érk. |; 6’20 2'09

4
érk. i’ll lej 618

Sáránd—Derecske,
0.

Derecske—Sáránd
érk. j; 6|20 2;09

Nagyvárad—Arad, Arad—Nagyvárad,

Nagyvárad 
ősi

ind.
>

Sz. v. I S v. V. v.
Szeged
H.-M.-Vásárh

ind.
fly »

Sz. v. Sz. v. V- v.
Nagyvárad 
ősi

ind.
»

Sz. v. Sz. v. Sz. v.
Arad 
Kétegyháza

ind.
»

Sz. v. Sz. v. Sz. V.

10 20
10 Í30

4
4

Öv
41

7 00
7116

3 40
4 38

10
11

25
05

6 40
7 50

10’20
1030

4
4

30
41

7
7 16

5
6

10
14

11
12

20
31

9
10

35
54

Less > 10!48 B 01 7'40 Orosháza > 5 41 11 54 9 2(H Less > 10 48 5 01 7 40 Csaba érk. 6 40 12 57 11 24
Gyapjú » 10 56 5' 10 7 52 Csaba » 7 100 2 33 4 50 Gyapjú » 10 56 5 10 7 52 Csaba ind. 7 — 2 33 4 50
Cséffa » 11 03 5 19 8 05 Gyula > 7 27 3 05 5 26 Cséffa » 11 03 5 19 8 05 Gyula » 7 27 3 05 5 26
Szalonta » 11 26 b 44 8'46 Sarkad > 7 47 3 27 5 56 Szalonta » 11 26 6 44 8 46 Sarkad » 7 47 3 27 5 56
Kötegyán » 11 46 16 05 9115 Kötegyán > 7 57 3 39 6 10 Kötegyán > 11 46 6 05 9 15 Kötegy » 7 56 3 39 6 10
Sarkad > 11 57 617 9’31 Szalonta > 8 23 4 10 6 47 Sarkad > 11 57 6 17 9 31 Szalon 8 23 4 10 6 47
Gyula > 12 21 6’44 10 101 Cséffa » 8 42 4 34 7 18 Gyula > 12 21 } 44 10 01 Cséffa

» 1
8 42 4 34 7 18

Csaba » 2 10 7 41 4 44 Gyapjú » — 4 42 7 29 Csaba érk. 12 42 7 06 10 30 Gyapjú > —. — 4 42 7 21
Oroháza » 3 10 9 10 5150 Less > 9 04 5 00 7 51 Csaba ind. 2 23 7 18 4 32 Less > 9 04 5 — 8 56
H.-M.-Vásárhely < 4 00 10 02 7 00

7 Í55
1 Usi > 9 21 0 19 8 16 Kétegyháza * 2 54 8 45 5 03l Ősi » 9 21 5 19 8 H

Szeged « 4 35 10 ÜO 1 Nagyvárad érk. 9 32 5 30 8 31 Arad érk. 3 55 48 6 05 Nagyvárad érk. 9 32 5 30 8 39

Vaskóh.
Nagyvárad — —. ind.
V.-Velencze — — >
Félix-Fürdő — — >
Kardó — — — »
Nyárló — — — »
Magyar-Gyepes — >
Tasádfő — — — >
Drág-Cséke — — *
Magyar-Cséke— — »
Dusesd — — — »
Szombatság-Rogoz— » 
Hollód — - — >
Gyanta — — — »
Sólyom — — — »
Borz — — — »
Brlényes-Üjlak — >
Sonkoh os — — »
Belényes— — — »
Szudrics — — — »
Lunka-Rézbánya — »
Vaskóh — — — érk.

Tv.SZ.6Z. Sz. v.
5 35
5 47

2 40
2 öl

6
7
7
7
7
8
8
9
9
?

tio
10

tio
11

11
26
07
19
34
55
12
25
02
15
29
55
10
22
35
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3
4
4
4
4 

t5 
tö

5
5
6
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+6
7 

f7
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27 
07 
18 
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46 
01 
13
47 
Ö9 
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36 
ÖO 
01
13 
47

11 ÁX m no
12
19

13
9Q t8ft

34 
4Q. ....

Nagyvárad—Dévaványa- Gyoma.
V. v. Sz. v.

Nagyvárad — — ind.
Ősi — — — — >
Üj-Palota— — — »
Gyires — — — >
Körösszeg — — >
Szakái — — — »
Nagy-Tóti — — >
Komádi — — — >
Iráz — — „ — ,
Kót - - - - .
Vésztő — — — >
Szeghalom — — >
Körös-Ladány — »
Kéthalom — — >
Déva-Ványa — — »
Őzed — — — >
Gyoma — — — érk.

5
6
6
6
7
7
7
8
8
9
9

10
11
11
12
12
12

50 
09
24
41
02
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55
25
42
19
44
34

18
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21
45

2
2
2
2
8
3
3
3
4
4
5
5
6
6
6
7
7

14
29
42
01
31
47
Ö9
16
39
10
55
12
30
55
15
39

1 Székelyhid—Margita—Sz.-Somlyó.
Székelyhid — — ind.
A.-Kcresztur — — >
V.-Ábrány — — >
Monos-Petri — — >
Margita — — — »
Felső-Ábránv— — » 
Száídobágy — — »
Bályok — — — »
Szoplak — — — >
Ipp - _ _ _ »
Sz.-Nagyfalu — — >
Szilágy-Somlyó — érk.

V.
~9
10
10
10
10
11
11
11
12
12

1
1

v.
22
06
20
31
51
07
31
47
12
42
04
28

Sz.
6
7
7
7
7
8
8
8
9
9
9
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V.
30
12
25
35
54
09
31
40
10
38
57
20

Vaskóh - Belényes Nagyvárad.
Vaskóh — — — 
Lunka-Rézbánya — 
Szudrics — — — 
Belényes— — — 
Sonkolyos — — 
Belényes-Ujlak — 
Borz — — — 
Sólyom — — — 
Gyanta — — — 
Hollód — — — 
Szombatság-Rogoz— 
Dusesd — — — 
Magyar-Cséke— — 
Drág Cséke — — 
Tascdfő — — — 
Magyar-Gyepes — 
Nyárló — — — 
Kardó — — — 
Félix-Fürdő — — 
V.-Velencze — — 
Nagyvárad — —

ind.

érk.

Sz. v.
4
4
4
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tö 
fö
5
6
6
6

+7
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7
7
8
8
8
8
9
9
9

12
39 
07 
28
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49 
05 
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40
01
25 
B7 
56 
10
24
34
57
10 
31
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Tv.sz.sz*

55
08
37
16
39
51
01
22
43

2
3
3
4 

f4 
Í'4

5
5 

+5
6
6 

te
7
7 

t?
8
8 

t8 
t8
9
9

Gyoma—Dévaványa—Nagyvárad.
Gyoma — — 
Őzed — — 
Déva-Ványa — 
Kéthalom — 
Körös-Ladány 
Szeghalom — 
Vésztő — — 
Kót — — — 
Iráz — — — 
Komádi — — 
Nagy-Tóti — 
Szakái — — 
Körösszeg — 
Gyires — — 
Uj-Palota— — 
Ősi — — — 
Nagyvárad —

ind.

érk.

Nagyvárad—Érmihályfalva, Érmihályfalva—Nagyvárad.

29 
55 
08 
33 
47 
02 
13 
36 
49
10 
21

Sz. V. V. V.
Érmihályfalva

Sz. V. V. V.
Nagyvárad — — ind. 4 15 6 44 — ind. 6 10 5 20
B.-Püspöki — — > 4 30 7 10 Érselind — — — > 6 40 6 —
Bihar — — — > 4 50 7 36 Székelyhid — » 7 10 6 48
Paptamási — — » 5 14 8 05 Nagykágya — —» 7 22 7 02
Gyapoly — — — > 5 27 8 21 B.-Diószeg — — » 7 35 7 22
B.-Diószeg — -- > 5 43 8 44 Gyapoly — — — » 7 50 7 40
Nagykágya — — » 5 55 8 59 Paptamási — — » 8 11 8 08
Székelyhid — — > 6 24 9 32 Bihar — — — > 8 29 8 33
Érselind ■— — —_ > 6 45 10 —— B.-Püspöki — — > 8 52 8 58
Érmihályfalva — érk. 7 15 10 36 Nagyvárad — — érk. 9 06 9 15

Szombatság—Rogoz—Dobrest, Dobrest—Rogoz—Szombatság

Sz. v.
3 10
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40
12
38
52
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48
11
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9 20
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V. v.
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4
5
5
6
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6
7
7
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Sz.-Somlyó—Margita—Székelyhid.
Szilágy-Somlyó 
Sz.-Nagyfalu — - 
Ipp — _ _ _ 
Széplak — — - 
Bályok — — - 
Száídobágy — - 
Fe'ső-Ábrány — - 
Margita — — - 
Monos-Petri — - 
V.-Ábrány — - 
A.-Keresztár — - 
hid — — érk.

ind.
Sz. v.
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37 
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05
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3
3
4
4
4
5
5
5
5
6
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V. V.
2 —
2 27
2 45
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3 36
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4 14
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5 ——*
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V. V. Tv.sz.sz.

Szombatság-Rogoz ind. 9 10 6 35
Nán hegyesei — — » t9 36 |7 01
Dobrest — — — » 9 46 7 11

... Vésztő—Kötegyán- Hollód.
V. V. V. V.

Vésztő — — — ind. 4 45 5 27
Okány — — — > 5 07 5 49
Gyanta — — — > 5 23 6 07
Sarkad-Keresztur — » 5 36 6 18
Méhkerék — — > 5 52 6 36
Kötegyán — — érk. 6 — 6 45
Kötegyán — — ind. 6 16 6 57
Pósa — — — > 6 29 7 12
Ilye — — — — » 6 48 7 24
Csegőd — — » 7 02 7 39
Érd ő-Gy arak — — > 7 12 7 49
Árpád - - — — > 7 21 7 59
Fekete-Bátor — — > 7 39 8 20
Fekete-Tót — — > 7 52 8 35
Tenke — — — > 8 15 9 03
Rippa — — — » 8 39 9 32
Mocsár-Gyanta — 8 51 9 45
Hollód — — — érk. 9 01 9 57

Szeghalom—Fűzes-G yarmat
V. V. V. V.

Szeghalom — — ■ ind. 10 20 5 50
Füzes-Gyarmat — > 10 45 6 17
B.-N.-Bajom - — » 11 43 7 15
B.-Udvari — — » 11 58 7 30
Szerep — — — » 12 09 7 41
P.-Ladány — — érk. 1 — 8 32

Dobrest — — - 
Nánhegyesel — - 
Szombatság-Rogoz

ind.

érk.
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61
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Hollód- Kötegyán—Vésztő,
Hollód - — - 
Mocsár-Gyanta — 
Rippa — — — 
Tenke — — — 
Fekete-Tót — — 
Fekete-Bátor — — 
Árpád — — — 
Erdő-Gyarak — — 
Csegőd — — — 
Ilye _ _ _ _ 
Pósa — — • 
Kötegyán — — 
Kötegyán — — 
Méhkerék — — 
Sarka.d-Kercsz.tur — 
Gyanta — — — 
Okány — — — 
Vésztő — — —

ind.

érk.
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érk.

V. v.
4
4
5
5
5
6
6
6
6
6
7
7
8
8
8
8
9
9

35
4«
02
24

06 
16 
25 
34 
57 
07
19 
06 
15 
33 
43
02 
20

Füzes-Gyarmat—Szeghalom
P.-Ladány — 
Szerep — —
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B.-N.-Bajom — 
Füzes-Gyarmat 
Szeghalom
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érk.

V. V.
50
40
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17 
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6
7
7
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12
12
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V. v.
2
2
3
3
4
4

04
48
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A vonatok közlekedési ideje középeurópai idő szerint van kitüntetve.
A vastagabb számok este 6 órától reggeli 5 óra 59 perczig terjedő éjjeli időt jelzi.
A t-tel jelzettek feltételes meaálló he.lvek.


